

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre.Una peseta

Fuera: semestre.2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados à precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año XII

REDACCION y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 3 Enero de 1948

Franqueo concertado

Toda la correspondencia à nuestro Administrador

Núm. 578

UN AÑO MAS

Hemos entrado en el 1948, doavo de nuestra publicación. No es larga la vida que contamos; mas acusa el balance de estos nuestros años periodísticos una tan grande cantidad de simpatía del público y tanto favor por su parte, que podemos afirmar hemos llegado a donde no habíamos sospechado, con ser muchas las esperanzas que en este modesto semanario pusimos al aparecer su primer número.

Que en la medida de nuestras fuerzas—muy escasas—hemos procurado corresponder a las atenciones de nuestros favorecedores está patente. A cuanto creímos de interés para ellos y culminante en la vida local hemos dedicado extraordinarios que no sabemos si algún mérito atesoran, pero han reflejado nuestros amores por la ciudad, nuestro deseo de engrandecernos y de seguir el progresivo desenvolvimiento de Jaca objeto de nuestras predilecciones y cariños. En otro orden de cosas hemos dejado oír nuestra voz en defensa de los intereses comarcales y si esta actitud algún disgusto nos ha proporcionado, nos damos por muy compensados recibiendo como hemos recibido en diferentes ocasiones alientos y adhesiones muy sentidas y muy honrosas. Por citar algunas traeremos a cuento las numerosas cartas recibidas de los pueblos a quienes afecta la carretera de Jaca a Aragüés del Puerto, por cuya consecución hemos trabajado con tesón de montañeses.

Es pues, nuestro sentir, comenzar las tareas del 1948, ofreciendo nuestras columnas a cuantos por Jaca y para Jaca quieran trabajar: ser el portavoz de iniciativas en su favor, será galardón para esta casa y recoger opiniones que hayan de beneficiarla, un deber de servidores de las buenas causas.

Feliz año nuevo a todos nuestros lectores y reciban con estas

EL DIRECTOR Administrador y Redactores de "LA UNIÓN,"

DESEAN A SUS LECTORES FELIZ Y PRÓSPERO
AÑO NUEVO

líneas el testimonio de nuestro profundo agradecimiento.

Educación popular

Desde hace mucho tiempo se habla sin cesar de educación e instrucción, y, sin embargo, la educación primaria yace en un estado de grande abatimiento. La situación del Magisterio corre parejas con la vida de la enseñanza. Nadie desconoce la intensidad del mal y la transcendencia que tiene; y a la manera que al enfermo que llega a un periodo crítico de su dolencia le prescriben fórmulas cuantos le visitan, asegurándoles la eficacia de aquellas, sin que pueda esperar la salud más que del facultativo que, con pleno conocimiento del individuo y de la dolencia, le formule un plan terapéutico que ataque y destruya todas las causas de la enfermedad y devuelva al organismo su actividad normal, en este periodo agudo se encuentra hoy la Primera Enseñanza en España. Todo el que se ocupa de ella propone mejoras más ó menos acertadas, más ó menos eficaces, pero que al fin y al cabo son mejoras parciales, que solo sirven de débiles paliativos, no la arrancan de la postración en que yace. Ha menester esfuerzos heroicos; no enmiendas parciales, sino una reforma radical que realice todas las aspiraciones de los amantes de la Educación popular

y que un pueblo ilustrado necesita.

No me atrevo a discurrir en asunto tan trascendental y complejo, intentando señalar los lunares y deficiencias de la Educación popular, indicando los medios que se podrian emplear para subsanarlos.

El problema es de suyo complicado, y podria dividirse en dos partes: Primera, que abraza la organización interior de la escuela; distribución del tiempo, modo de ordenar y clasificar los trabajos, procedimientos generales y particulares, con aplicación a las enseñanzas en las escuelas, y medios de conseguir el orden y disciplina. La segunda parte comprende cuanto se refiere al personal docente, y lo pudiéramos llamar organización exterior de la Educación popular.

Al hablar de esta segunda parte se me ocurre preguntar lo siguiente:

¿Quién es el maestro?

He aquí la contestación en breves palabras:

«El maestro es el primer funcionario de una nación civilizada.»

En efecto; si hemos de apreciar la importancia de una clase por las condiciones de que han de estar adornados los individuos que la componen, por la índole de los trabajos que realiza, por la cantidad de los bienes que reporta, descuellan, sin duda, en primer término, el Magisterio de Primera enseñanza. Esa benemérita clase, cuya misión es tan grande, cuyo trabajo es capaz de abrumar a cualquiera que no se halle dotado

de una gran paciencia, una prudencia excesiva y un amor sin límites a la niñez. Esa clase, cuya importancia está tan poco aquilata por la sociedad, y de la cual esta sociedad solicita constantemente los servicios más esenciales.

El maestro es el soldado que se halla permanente en las trincheras, en lucha perenne contra el enemigo más formidable de un país: la ignorancia; es la luz en pugna activa con las tinieblas. Por tanto, ha de estar 'pertrechado en armas para sostener pugilato tan reñido. Estas armas constituyen el círculo de condiciones entre las cuales debe girar la actividad del maestro. Entre estas condiciones, unas deben serle concedidas por el Estado y la sociedad; otras, son inherentes a la cualidad de maestro.

Entre las primeras está una dotación que le permita atender cual corresponde a su clase a las necesidades de su familia, respecto y consideración social que sus funciones exigen, y la representación en el Consejo de Instrucción pública. Entre los inherentes a la cualidad de maestro están una vocación decidida, paciencia, prudencia, conducta moral y religiosa ejemplares, educación social esmerada e instrucción.

Hago punto final aquí porque cada una de estas condiciones requiere un párrafo detenido.

Maria Luisa Ramos

Maestra de las Escuelas Nacionales de Madrid

(Del Boletín Escolar)

El Pueblo

Todas las evoluciones de la humanidad han sido realizadas por la masa popular. El encauzamiento de la voluntad del pueblo es el problema moderno más importante, cuya gran trascendencia es reconocida por todos los Estadistas.

La voz del pueblo en determinadas evoluciones sociales, tiene por origen a veces un débil punto, una causa pequeña que se esfuma y dilata extraordinariamente, para producir las transformaciones de la sociedad en el orden moral y material.

La historia de la humanidad describe las reñidas luchas por la evolución de las naciones, notándose que en el civismo de las colectividades están

basados todos los progresos admirados por la posteridad.

La actividad económica es el móvil de todo grupo popular, sin cuyo movimiento, la generalidad de las veces arbitrista, la sociedad se estancaría en el remanso de la existencia.

El pueblo, el conglomerado social, quiere vivir siempre en una nación próspera y desarrollada, donde su trabajo, capital esplendente y progresivo, sea eficaz y remunerador.

Las naciones que a través del perdurar de los siglos leyeron sus fastos y a sus leyendas añoradas fueron fieles en el porvenir, manteniendo su quietud, han sido siempre calificados de Estados muertos, porque permanecen en su vivir retrasados relacionados con el dinamismo moderno.

Precisa en el modo de ser actual que la tradición el progreso enlazados en fraternal unión presidan todo desarrollo cultural.

Es ahora el valor de la intelectualidad el verdadero adelanto de los pueblos, requiriéndose en las localidades hispanas que la savia nueva de la ciencia y de la cultura se inocule en sus organismos para hacer desaparecer el linfatismo del vivir ciudadano y del desarrollo regional.

El civismo y dinamismo social deben siempre dirigir a los pueblos por la ruta de la civilización e instrucción y estos medios no van inclinados en despóticas doctrinas de caciques y autócratas fanáticos sino en el más adelante que pregona toda sociedad sabiamente encauzada.

Miguel Aucil

Rincones del tiempo viejo

¡Solitaria calleja,
testigo de aventuras y de duelos!
Historia de aventuras del pasado
escritas en el libro del Misterio!...
¡Callejón abismático
que en un pasado tiempo
fuiste escenario de sangrientas riñas
y repetí tu eco
de muchos derrotados los últimos suspiros,
los últimos lamentos!...

Vieja calleja oscura,
símbolo de quietud, me inspiras miedo
y rendido a tu encanto poderoso
me envuelvo en tu silencio
mientras voy recordando alguna historia
que en el borde del fuego
oía relatar con gran espanto
en las veladas de un lejano invierno.
Y en las rancias historias nunca faltan
dos nobles caballeros
que cruzaran sus viejas toledanas,
profanando el silencio,
por alcanzar primicias de una dama
que de amores los dos la requirieron;
y mientras ellos hasta el pomo hundían
el frío acero en sus valientes pechos,
la dama se rendía entre suspiros
a las ansias de amor de algún plebeyo...

Vieja calleja oscura — como aquella
en que diz que mataron a Escobedo —
testigo de aventuras amorosas
y de lances de altivos caballeros
Yo, rendido a tu encanto,
me envuelvo en tu silencio
mientras voy recordando alguna historia
que en el borde del fuego
oía relatar con gran espanto
en las veladas de un lejano invierno....

Vicente GUARIDO

VELADA LITERARIA

El próximo domingo, festividad de los Stos. Reyes, se verificará en la escuela nacional de niños de esta ciudad una simpática velada literaria, organizada por el ilustrado maestro de la misma, D. Joaquín Celma.

El acto, que dará principio a las 6 de la tarde, y cuya asistencia será por invitación personal, dándose preferencia a nuestras dignas autoridades, familias de los niños y prensa local, consistirá en la representación de la preciosa comedia zarzuela, de carácter religioso, en dos actos y en verso, original del Rdo. P. José Félix, de las Escuelas Pías, titulada *La adoración de los Stos. Reyes*, interpretada exclusivamente por alumnos de la escuela, terminándose con la popular *Canción del soldado*.

Digna del mayor elogio es la idea de celebrar actos de esta índole que son poderosos incentivos para despertar en los niños sentimientos de cultura y elemento principalísimo de instrucción.

Felicitamos de antemano a los alumnos y maestro de nuestra escuela nacional, esperando que los numerosos y cultos asistentes sabrán apreciar como es debido la improbable labor del celoso Sr. Celma, en pro de la cultura e ilustración de sus aplicados discípulos.

DE COLABORACION

La debilidad de la mujer y su edificación física

La mujer, aun prescindiendo de las funciones particulares de su sexo posee los atributos de una constitución mas débil que la del hombre. No obstante; si se tiene en cuenta la considerable miseria de las mujeres que viven en condiciones de cierta rudeza social, dedicadas frecuentemente a trabajos penosos, lo cual indica que, no es la naturaleza sexual femenina, lo único que hace de la mujer un ser débil; sino que a producir este resultado, contribuyen en alto grado las condiciones de vida a que la mujer se halla sometida.

Estas condiciones obran, no sólo por las circunstancias de la vida individual, sino ya hereditariamente; pues de generación en generación, viene pesando sobre la mujer, la influencia de la inactividad física, de la vida sedentaria que es en ella mucho mas pronunciada que en el hombre.

Esta debilidad de la mujer, debe ser ampliamente debilitada por influjo de la educación física.

La educación física de la mujer tiene los mismos fines generales que en el hombre; por la definición sabemos que se dirige a favorecer el desarrollo regular y armónico de la parte física del individuo — y a este concepto podemos añadir — y en relación con las funciones especiales femeninas, aclarando el concepto de la definición anterior diremos que la educación física de la mujer tiende a establecer cierta armonía en las formas, en la elegancia de los movimientos y también cuida de fortalecer, vigorizar, los grupos musculares que tienen en las funciones propias de la mujer, particular importancia. También ofrece valor extraordinario, todo lo que se pueda hacer en beneficio de la capacidad respiratoria: según un eminente pedagogo el término medio alcanza a 2550 cm³ mientras que en el hombre se eleva a 2660 cm³.

Los ejercicios físicos que mejor responden a las necesidades del desarro-

llo de las niñas y las jóvenes, son los ejercicios al aire libre, como los juegos de las niñas, la carrera, el salto, etc. efectuándolos también al aire libre, y a plena luz sin el acompañamiento de las excitaciones y demás circunstancias que los hacen fisiológica y moralmente peligrosos, como tales para las niñas y jóvenes; entre otros tenemos el baile, este ejercicio físico considerado fisiológicamente, según eminentes filósofos y fisiólogos es de graves daños, razones que aquí no son necesarias incluir y moralmente en grandes ocasiones no creo sea de buenos resultados.

Los ejercicios de la gimnasia metódica son también muy útiles a las niñas, porque afianzan el desenvolvimiento de la función respiratoria, la corrección de las aptitudes y se oponen al desarrollo de las escoliosis tan frecuente en las jóvenes. Para fomentar la corrección de la actitud Lagrange recomienda los ejercicios de equilibrio, llevando la niña un ligero peso en la cabeza, cuyo uso ha dado a las mujeres de algunos países, una notable elegancia.

Ni la gimnasia atlética, ni la gimnasia con aparatos, con suspensiones por los brazos, ofrecen para las niñas ventajas higiénicas, ofrecen al contrario algunos inconvenientes generales por el desenvolvimiento exagerado de los músculos de la espalda y por sus malos resultados estéticos. Según ilustres pedagogos entre ellos J. A. Smidit el cual ha practicado la gimnasia sin aparatos y es partidario de ella, dice:

"Se puede llegar a ser un hombre sano, fuerte, ágil y resistente sin haber aprendido nunca a subir por la barra."

El anterior período, al restablecimiento de la pubertad que comprende desde los 12 a los 14 años aproximadamente; y durante el cual el organismo femenino realiza su desenvolvimiento más rápido y decisivamente, requiere particulares cuidados. En esta edad a causa de las especiales funciones fisiológicas que entonces se preparan y se manifiestan, la joven es mucho más sensible a los efectos del ejercicio físico, que el joven de la misma edad puesto que el desarrollo de éste se asegura es mas tardío.

En el período indicado, el ejercicio es necesario para desarrollar la capacidad torácica y aumentar de esta manera la cantidad de oxígeno para la respiración, el cual, debe ser cuidadosamente clasificado puesto que éste trabajo corporal hecho con exceso atendiendo a las reacciones individuales las conduciría a la fatiga; la cual, actuando sobre el sistema nervioso puede en esta edad más que en cualquiera otra, ocasionar la aparición de neurosis más o menos graves.

A partir de los 16 años, y aun antes en muchos casos, este período de desenvolvimiento está terminado, y la educación física de la joven debe ser amplia, sin otras limitaciones que las que impone la higiene particular de sus condiciones orgánicas sexuales.

Con esta única limitación, los ejercicios de todas clases, al aire libre, son a la mujer esencialmente necesarios porque disminuye la excitabilidad sensitiva y refleja del sistema nervioso cuya irritabilidad es frecuente de excitaciones morbosas.

La aplicación de los ejercicios corporales a la educación física de las niñas y de las jóvenes encuentra todavía alguna oposición en el medio social. Esto obliga a a las educadoras, a obrar con seriedad extremada, evitando cuanto pueda ofrecer el menor pretexto de desconfianza, en el orden filosófico como en el orden moral. Y es de creer que las educadoras ilustradas

hallarán, en cuanto a la propagación de los ejercicios corporales se refiera, auxiliares entusiastas, tales como los médicos, que son verdaderamente quienes pueden convencer a los padres, de la gran importancia que, para el desarrollo y para la salud de sus hijas, tienen los ejercicios físicos.

V. Zaborras

Castiello 22-12-17

1918

Cuando nace un año, las horas se desnudan, es decir, se visten de ligeras gasas como si fueran damas en traje de baile y esperan al recién nacido, que viene al mundo reclinado en un rayo de luna de enero.

¡Cómo laten los corazones de los hombres al verle llegar tan fresco, rozagante y tan hermoso!

Un año nuevo es un presente misterioso del tiempo, un jirón del porvenir que se muestra poco a poco a nuestros ojos; una caja misteriosa como la de Pandora, que no siempre suele contener plagas o pajaros.

Por eso los habitantes de la isla de Java remontan, al morir diciembre, sus cometas, símbolo de la ilusión que pende de un hilo, y los japoneses arrojan de sus casas a los malos espíritus apedrándolos con habas negras durante la última noche; por eso nosotros admitimos los placemes y las felicitaciones con ceremoniosa sonrisa y damos la última peseta de aguinaldo al primer adúlador que nos sale al paso.

Con el año nuevo sueñan el bachiller en ser doctor, el cadete en ser general, la viuda en un nuevo consorte que le saldrá pasados los trescientos sesenta y cinco días de luto; el Tenorio en una nueva serie de conquistas amorosas y el hombre público en una victoriosa etapa parlamentaria.

La virgen de rostro pálido y ojos azules, «la bella criatura de blanco vestida», espera «la vitta nueva», la florida juventud del año, la estación de los sueños color de rosa con fimbrias de oro; sin embargo, podrá acontecerle lo que a aquella poetisa que se le pasó un año sin mayo conversando con los tientos de flores de su ventana.

El tiempo no es más que la sucesión de las cosas, dicen unos; el tiempo es lo que las acaba, dicen otros; el tiempo no es más que el complemento del espacio, digo yo, para acabar de involucrar el asunto.

Al finalizar el año se borran todas las fechas. Las efemérides, sin embargo, vuelven con notable pertinacia otra vez; no hay memoria, por rebelde que sea, que logre escapar al incesante martilleo del calendario.

La viuda reincidente, por ejemplo, duerme mal la noche de difuntos, come peor el día del santo de su muerto y se levanta triste al amanecer la mañana que lleva la fecha de su primer día de matrimonio.

El asesino recuerda la hora del día ó de la noche en que hirió á su víctima, y suele ver su rostro al resorar las inflexibles campanadas. Si fué en octubre, las hojas secas están como sus mejillas; si fué en abril, las amapolas parecen empapadas en su sangre.

No ocurre lo propio al que hace víctimas amorosas.

El asesino de honras suele recordar las circunstancias del crimen con fruición á olvidarias completamente.

De un año á otro adquieren las cosas para nosotros, ciertos lineamientos especiales de que no podemos darnos cuenta.

Es que la fantasía se encarga de pintarlo todo: hasta lo que no hace sombra.

Yo tuve un amigo que vivía en una preciosa casita semejante á las que encantaban á Juan Jacobo Rousseau; con su precioso jardín, su templado hogar y sus puertas-ventanas verdes; pues bien, solo conoció lo que valía aquel nido de santos placeres viviendo en un espléndido hotel lejos de España.

No conoció esto solo. Conoció además lo que valía su esposa, joven, bella y honrada, á quien abandonó villanamente escapando bajo el corpiño de una bailarina italiana que cantaba en la mano como las alondras.

Corriendo los años pasan cosas estupendas. He visto á los hombres cambiar de pelo, de fisonomía y de conciencia.

No son así los árboles que ofrecen todos los años los mismos frutos y las propias hojas, picadas por silfos.

Sé que hay quien pide peras al olmo, constancia á la cocotte y adhesión perpetua á los parásitos y á los cortesanos; pero aunque me presenten el injerto del olmo de Jauja, la cocotte inmortalizada por Dumas y los ministros del rey que rabió, no lograrán convencerme de que piden lo que puede dar la naturaleza.

Hay una razón en pro de los que tal creen:

Las aficiones que se inician en la primera edad se acentúan en la plenitud de la existencia.

Domiciano atravesaba moscas con alfileres y las perseguía con su estilete aun ciñendo la corona del imperio. Casi todos los jóvenes comienzan persiguiendo mariposas multicolores en la campiña y acaban por perseguir mujeres hermosas en los salones.

Hay algunos que se entretienen en clavar hombres como si fueran insectos y en poner trampas a sus semejantes como si se las pusieran a los pájaros.

De esa madera salen los duelistas, los diplomáticos y los conquistadores.

El inventor del reloj dejó tamañito a Falaris, aquel tirano que tostaba a sus súbditos metiéndolos en un toro de bronce ardiendo.

Esas agujas puntiagudas destinadas a señalar con imperturbable calma las horas que pasan para no volver, son áspides que nos complacemos en abrigo en el bolsillo de nuestro chaleco.

Los tomadores nos hacen un gran favor cuando logran librarnos de uno de esos vampiros mecánicos, encerrados en cajas de plata y oro y destinados a chupar las horas de nuestra existencia.

Hay hasta quien les suelte un agente de policía.

Esta no hubiera pasado en Esparta donde era permitido robarlo todo menos los relojes.

Para los que gozan no existe el tiempo. Recuérdese la piadosa leyenda del monje que pasó su vida oyendo el canto del ave del paraíso.

Suenan las doce, el año nuevo se entra por las puertas o por las ventanas con su cortejo de ninfas juguetonas. Las unas cubiertas con la careta de carnaval, las otras ceñidas con el cilicio de la santa semana; estas coronadas con las rosas de abril, aquellas mostrando las campanillas tristes que han recogido en el cementerio.

Mi vecina Laura, interesante joven a la que devora una pertinaz calentura siente el tic-tac del reloj cercano y el repetido golpear de la campana.

¡Qué felicidad! Asoma el año nuevo.

Sobre el guarda-joyas brillan sus diamantes, cerca del piano entreabierto se ve su traje de raso blanco y su sombrero adornado de plumas y flores; ¡qué de triunfos para cuando luzca el sol! ¡qué de cuidados cuando amanezca!

Y amanece, y se escabullen los tristes sueños, y mi vecina, que está pálida como los nardos que perfuman su gabinete, se levanta trémula del lecho.



EL RVDO. SEÑOR
DON FERNANDO FERRANDEZ TOMÁS
PRESBITERO Y DOCTOR EN SAG. TEOLOGÍA
falleció en Jaca el día 3 de Enero de 1917
E. P. D.

La familia, al recordar á sus relacionados, tan luctuosa fecha les suplica oraciones por el alma del finado y la asistencia al Aniversario que el sábado, 5 de los corrientes se celebrará en la Parroquia de la Catedral, después de los Oficios, favor que agradecerán.

Enero de 1918

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, tiene concedidos 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Las músicas que atruenan las calles, regalan sus oídos dulcemente: el volteo de las campanas ensancha su pecho destrozado por una tosecita pertinaz y fastidiosa.

La camarera alisa sus rubios cabellos y coloca sobre sus hombros el peinador blanco como el ampo de la nieve. Su novio ha de llegar aquel día de lejanas tierras y quiere mostrarse engalanada y hermosa.

Aún no ha concluido su tocado cuando el cartero llama a la puerta.

Presenta su tarjeta con filete de oro en señal de felicitación cumplida y entrega una carta voluminosa que ha cruzado el océano.

Mi pobre vecina se pone livida y rompe la nema sollozando.

La misiva es un poema de amor en el que se han apurado todos los matices de la amargura y todas las galas del deseo; el nombre de la joven está repetido cien veces; la firma parece estar borrada por las lágrimas.

Hé aquí su última línea: «No puedo verte hasta el año próximo.»

La niña arroja lejos de sí los prendidos y las flores y pide a su camarera una taza de tisana.

Entretanto el sol se remonta, las músicas se acercan cada vez más: a las puertas de la casa resuenan los pifanos y las panderetas.

Todo parece que grita en torno: «¡Atengan Vds. felices Pascuas!».

B. M. P.

CONSULTORIO
DE
MEDICINA y CIRUJIA GENERAL
A CARGO DE
M. ALONSO INISTERRA
MEDICO-FORENSE
ESPECIALISTA EN PARTOS
Y
EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
CALLE MAYOR, 43 2.º

Se admiten contratos anuales de prestación de servicios con arreglo a la posición económica de los vecinos.

Gacetillas

El día 1.º según previene la Ley quedó constituido el nuevo Ayuntamiento para el bienio 1918-1920.

Por elección popular unánime reca- yó el nombramiento de Alcalde sobre

el concejal D. Antonio Pueyo, cesando D. Manuel Solano Marco.

Justo es tributar un aplauso sincero al alcalde que se vá. Su gestión ha sido acertada y en todo momento supo ajustar su actuación á las necesidades de la ciudad.

El nombramiento del Sr. Pueyo ha sido acogido con general simpatía; dejó de su paso, no lejano, por la presidencia del Ayuntamiento, impresiones gratísimas de su celo y de su actividad, y con fundamento se espera que al volver á tan elevado puesto, nuevamente honre á sus prestigios y á su actividad. Para tenientes de Alcalde fueron designados D. Fermín Díaz y D. Fausto Abad; para Síndicos D. Mariano Franco y D. José Buenc, y para Interventor D. Olegario Ferrer. Queda pues integrado el Ayuntamiento por personas de reconocida significación y al juzgar por la primera sesión, en su labor administrativa serán jaqueses antes que políticos. Bien será preciso si se han de afrontar con valentía los difíciles asuntos que Jaca tiene pendientes.

Se anuncia subasta para la conducción de la correspondencia entre Hecho y Puente la Reina. Pueden presentarse proposiciones hasta el día primero de Febrero en las Administraciones de Huesca y Hecho.

Sigue el tiempo metido en bajas temperaturas como quizá no se han registrado en esta comarca. Los hielos y nieves dificultan la vida en general y sin la abnegación de las centrales eléctricas careceríamos de servicios tan importantes como los de luz y calefacción y energía para las industrias que se mantienen gracias a los esfuerzos loables de las citadas empresas.

A la temprana edad de dos meses subió ayer a la Gloria la angelical niña María del Amparo Valdés y López hija menor de nuestro convecino y buen amigo D. Ramiro, Jefe de la sección de vía y obras de esta ciudad.

Significamos a tan distinguida familia nuestro pesar por la desgracia que les aflige.

Para Madrid, donde pasará una temporada, salió el día 2 el M. I. Sr. don Luís Fumana, canónigo de esta S. I. C.

También se ha trasladado a dicha capital donde con sus parientes estará unos meses la bella señorita, Mercedes Heredia, hija de nuestro amigo y colaborador D. Emilio, ilustrado farmacéutico primero. Deseamosles grata estancia en la Corte.

Con sus padres pasan una temporada en Cartagena el ilustrado capitán de Infantería Sr. Cortils y su joven y elegante esposa.

ARBOLES FRUTALES—Todo buen agricultor debe plantar en sus fincas gran variedad de árboles frutales. Podrán adquirirlos en condiciones ventajosas en la calle de la Luna número 10 Jaca.

¡REYES MAGOS! Este año deben proveerse de juguetes en

LA 25.000

que tiene un inmenso surtido a precios increíbles.



LA NIÑA

MARIA DEL AMPARO VALDÉS
Y LÓPEZ

a la temprana edad de dos meses

HA SUBIDO A LA GLORIA EL DIA DE AYER

Sus apenados padres D. Ramiro y D.ª Pilar; hermanos; abuela materna; tíos, primos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar á sus relacionados tan sensible pérdida.

Jaca 3 Enero de 1918



LAS DELICIAS
CONFITERIA Y PASTELERÍA

DE

MIGUEL CORO

Para el día de Reyes

ricos Roscones con sorpresa,

Vinos, licores y Champagnes de las mejores marcas.

8 ECHEGARAY, 8

SE VENDE un carro nuevo, propio para dos caballerías, con sus tableros, toldo y cadenas. Para tratar dirigirse á Domingo Pozo, de Santa Engracia.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor. 32.

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN 1845
PLAZA DE SAN FELIPE, NUM. 8 = ZARAGOZA
APARTADO DE CORREOS NUM. 31

CUENTA DE IMPOSICION EN METALICO CON INTERES,
LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO, SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 3 y medio por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer á la vista devengan 2 y 1/2 por 100 de interés

PRESTAMOS Y DESCUENTOS

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. DEPOSITOS EN CUSTODIA Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones — Cartas de Crédito — Informes comerciales comisiones, etc.

VENTA DE FINCAS

Se hace de las siguientes, en esta ciudad:

Casa en la calle de la Salud, número 5.

Un campo en «La Victoria»

Dos huertos en los términos del «Gas» y «San Salvador».

Y campos en «Las Tejerías» y «Ballatás».

Para tratar dirigirse á D. Nico-medes González, en SOS.

SE VENDE leña de carrasca superior de la pardina Escartín.

Tambien se venden 3.000 fajos ramilla de Carrasca.

Para pedidos, Ramón Lecuna, San-to Domingo núm. 10 Jaca.

SE ARRIENDA.—el piso 1.º de la casa núm. 13 de la calle de Bellido; para informes en la misma en el 2.º piso

HSTUFAS

propias para leña ó carbón, se venden dos y se darán en buenas condiciones. Dirigirse á esta imprenta.

HERRAJ

SUPERIOR PARA BRASEROS se vende en el almacén de cementos, yesos y carbones minerales de DAMASO IGUACEL LACASA Carmen, 10, JACA.

SE VENDE una vaca de 6 años preñada y «labrante» en perfecto estado de sanidad. Dirigirse a Jesus San Agustín en Botaya.

LA IMPERIAL Confitería y Pastelería

RICOS TURRONES: Damas, Coco, Fruta, Valencia, Canal, Chocolate, Limón, Canela y Naranja.

CLASES ESPECIALES: Cádiz, Yema, Canario, Imperial, Aliado, Praliné, Marrón, Inglés, Capuchina, Guirlache, Ijona y Alicante le gítimos.

Pregiosas cajas de mazapán de Toledo. Quesitos imperiales.

Lindas cajas de Mazapan de Toledo.

Licores, vinos generosos, Champagnes

CARAMELOS y BOMBONES

Vda. de TEODORO IGUACEL

CALLE MAYOR, 12-JACA

SABAÑONES

ulcerados y sin ulcerar, los cura radicalmente la

TIMOLINA

CALLICIDA

cura en cinco días los callos, durezas y ojos de gallo, cesando el dolor al primer día de tratamiento. No quema ni mancha.

Frasco con instrucciones UNA peseta.

VIUDA DE T. GARCIA Mayor, 18
FARMACIA

F. OLIVAN ANADÓN
MÉDICO MILITAR

Consulta: de 11 á 1 y 3 á 5
Santo Domingo, 5 duplicado
PRINCIPAL

INGLES, FRANCÉS, CONTABILIDAD

En el COLEGIO del SAGRADO CO-RAZON se han organizado clases especiales y alternas de Inglés, Francés y Contabilidad.

Los jóvenes deseosos de ampliar sus conocimientos, pueden dirigirse al Sr. Director del Colegio. Horas de 4 á 7. PRECIOS ECONÓMICOS.

TALLER DE PINTURA DE

GREGORIO MAZUQUE

Toda clase de trabajos del arte, con esmero y á precios arreglados. Se dan presupuestos tanto para Jaca como para fuera de la localidad.

PARA

los días 5 y 6

RIQUISIMOS
ROSCONES DE REYES con sorpresa, entre ellas 50 pesetas en monedas de UNA y de 0'50 ptas. En la CONFITERIA de la VIUDA DE ECHETO

Almacenes de Cementos, Yesos, Cañizos y demas materiales de construcción de

CLEMENTE SERRANO VETERINARIO CAMPO DEL TORO, 2, JACA

MODISTAS Se necesitan oficiala y aprendiz, Mayor, 18, 2.º, derecha.

Carrero DENTISTA

En Huesca: Clínica fija. —Vega Armijo, 3, 2.º

ALLUE Y LORENZO

Sucesores de Compairé

Participan al público haber tomado en traspaso el antiguo y acreditado taller de herrería de Juan Compairé instalado en la calle del Obispo número 9, al mismo tiempo que se complacen en ofrecerse para toda clase de trabajos relacionados con el ramo, seguros de que la numerosa clientela de tan antigua casa, les seguirá dispensando igual favor y confianza.

REUMÁTICOS CURACION RÁPIDA DEL REUMATISMO con el suero anti-reumático

Basol

Ocho años de éxito
Depositario en Jaca
FARMACIA de ALBAS

SABAÑONES, se curan infaliblemente con la pomada **Basol**

DEPOSITO:
FARMACIA de ALBAS

BANCO ARAGONES DE

SEGUROS Y CREDITO

DOMICILIO SOCIAL: COSO, 35, — Zaragoza

SECCION DE SEGUROS.—Seguros contra incendios en condiciones ventajosísimas y primas muy económicas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—De varias clases, a primas muy moderadas y en condiciones sumamente liberales.

SECCION DE BANCA.—Operaciones de giro, compra y venta de valores, descuento de cupones y cuentas corrientes con interés

CAJA DE AHORROS.—Imposiciones desde una peseta. Interés anual 3 y 1/2 por 100.

Corresponsal en Jaca
HIJOS DE JUAN GARCIA

Se venden DOS magníficas estufas de leña. Dirigirse al Hotel de Doña Constanca Mur. Jaca.

CAMPO.—Se vende uno de 29 fanegas de sembradura, sito en la «Corona de los Cuervos». Dirigirse a Juana Viscasillas. Sto. Domingo, 11 Jaca.

ATENCIÓN

Taller de Carpintería y Muebles DE

BARATECH Y CORONA

En esta casa se construyen toda clase de muebles desde lo más económico á lo más elegante.

POR 40 DUROS un dormitorio armario de luna, cama y mesita de noche.

DESDE HOY, para combatir el frio, mesas camillas desde 13 pesetas. Todo con esmero

En el arte de construcción de carpintería, gusto y gran economía.
PUERTA NUEVA, 10, JACA